答案及要点解析

物   理（第三模拟）

一、

1.A、C、D   α射线是氦核流，β射线是电子流，γ射线是光子流，不带电静止质量为零，α粒子的电离作用最强，但穿透作用最弱，β粒子、γ光子、电离作用小，但贯穿本领大。

2.B、D

3.B、D   由双缝干涉的实验结果可知，在实验装置一定的情况下，入射光的波长越长，干涉条纹间距就越大，而介质对波长较长、频率较低的色光折射率小。由v=
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知，波长较长的色光在介质中的传播速度大。由E=hγ=h
[image: image2.wmf]l

c

知，波长较长的色光光子能量较小。

4.A   靠近d点的光，频率越大，即光子能量越大。

5.B、C、D   画面变小，是由于电子束偏转角减小，即偏转轨道半径增大所致。而R=
[image: image3.wmf]Be

mv

。因为加速电压增大，将引起v增大。而偏转线圈匝数或电流减小，都会引起B减小，所以，应选B、C、D。

6.C

7.C   对于电子的加速过程，有eU1=
[image: image4.wmf]2
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mv
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                                   ①

对于电子的偏转过程，有水平方向   l=v0t                               ②

竖直方向  h=
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at2=
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即
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，选项C正确。
8.C   设∠ACB=θ，BC的长度为s。设一物体m从A点沿不同斜面由静止下滑到C点，求最短运动时间t=?

根据位移公式：
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当2θ=90°时，即θ=45°，时间t有最小值t=
[image: image16.wmf]g
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9.B、D   当小球受到的弹力与电场力平衡时，kx0=qE。

小球所受回复力   F回=-k(x+x0)+qE=-kx
∴小球作简谐振动

由能量守恒   qE(x0+A)=
[image: image17.wmf]2
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k(A+x0)2
∴A=
[image: image18.wmf]k
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，运动过程中，小球的电势能，动能和弹性势能相互转化。

10.A、C、D   由图象读出λ=20m。图中的虚线波形为实线波形向右平移(n+
[image: image19.wmf]4
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)λ而得到，故t2-t1=(n+
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)T，解得T=
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s，波速v=
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m/s=100(4n+3)m/s，其中n=0,1,2,……。

二、
11.与玻璃板运动方向夹角为arccos0.2   0.91s

提示：若切成矩形，则割刀相对于运动的玻璃板的速度大小为10m/s，方向与板运动方向垂直。设轨道方向与玻璃板运动方向夹角为θ，如图，则有v刀·cosθ=v玻
cosθ=
[image: image24.wmf]10
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       ∴θ=arccos0.2
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切割一次时间t=
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=
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12.
[image: image27.wmf]3
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-R   极地卫星

提示：此照片是在海南岛上空拍摄的，地球同步卫星不可能在海南岛上空，极地卫星可以经过海南岛上空

13.U=Emω2/(k-mω2)

提示：以A为研究对象   F向=m(l+Δl)ω2=kΔl                                 ①

设单位长度电阻为R0，对电路U=
[image: image28.wmf]0
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ΔlR0=
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由①②知U=Emω2/(k-mω2)

三、

14.(1)粗测焦距f   (2)使L＞4f   C

15.(1)A，BC   (2)周期T，物体重力F。 (3)
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第16题图

16.(1)实验原理图如图a所示

(2)实物连线图如图b所示

四、

17.解：①设m离开甲车速度为v，甲车速度为v甲，乙车最终速度为v乙，

则：h=
[image: image33.wmf]2
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v=S/t                                                          ②

由①②   v=S
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m与乙车水平方向动量守恒

mv=(M+m)v乙                                                                              ③

v乙=
[image: image35.wmf]m
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 EMBED Equation.3  [image: image36.wmf]h
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②对甲车和物体m有：Mv甲=mv
∴v甲=
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∴W=
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18.解：设质子束的横截面S，束中单位体积内的质子数为n，质子的速度为v，则有

                       I=vSnq                          ①

                      J=vSnm                           ②
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由①、②式得
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由③式得

                  v=
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                               ④

代入题给推力公式F=Jv,就得到

                     F=
 

 EMBED Equation.3  [image: image49.wmf]1
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                          ⑤

以题给数据代入得
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F=3.2×10-2N
19.解：侦察卫星绕地球做匀速圆周运动的周期设为T1，有
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地面处的重力加速度为g，有
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得到卫星的周期T1=
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 EMBED Equation.3  [image: image54.wmf]g
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。

其中r=h+R。

地球自转的周期为T，在卫星绕行一周时，地球自转转过的角度为2π
[image: image55.wmf]T
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摄像机应拍摄赤道圆周的弧长为

s=
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20.解：(1)铜棒切割磁感线，产生感应电动势。铜棒、电阻、导线组成的回路中有感应电流，铜棒运动时受到安培力，铜棒克服安培力做功，机械能减小，减少的机械能转化为电能。故铜棒振幅减少，振动能量减少，作阻尼振动。

(2)B   抓住安培力是变力。

(3)Im=
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每次全振动产生电能是Q=I
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T，由能量守恒知，每次全振动中外界供给铜棒的能量为
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21.解：逸出的气体分子数N=
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方法一：

其摩尔数为n=
[image: image66.wmf]A
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由克拉珀龙方程：

pV=nRT知

p=
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方法二：

在标态下其体积为V′，V′=
[image: image70.wmf]A
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(V0=22.4×10-3m3    NA=6.0×1023L/mol)                                          ②

据气态方程  
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在100℃时压强  p=
[image: image73.wmf]O

A

o

o

VT

N

T

NV

p

                                                     ④

代入数据   p=1.73Pa                                                         ⑤
22.解：(1)小物块滑上静止的传送带后，做匀减速运动。设物块的质量为m，从B端刚滑离传送带时的速度为v1，由动能定理有

mgμL=
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解得v1=
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物块离开传送带后做平抛运动，其水平位移为

S=v1
[image: image80.wmf]g
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(2)当皮带轮逆时针转动时，物块在传送带上一直作匀减速运动，所以滑离传送带时物块的速度仍为v1，故物块做平抛运动的水平位移为

S1=S=1m

当皮带轮顺时针转动时，可分如下几种情况讨论：

①当传送带的速度0＜v≤v1时，即0＜ω≤10rad/s时，物块在传送带一直做匀减速运动。故平抛运动的水平位移为

S2=S=1m

②当传送带的速度v1＜v＜v0时，即当10rad＜ω＜50rad时，物块滑上皮带后，先做匀减速运动，速度减小到v后，随皮带做速度为v的匀速运动。所以平抛运动的水平位移为
[image: image98.png]


S3=v2
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③当传送带的速度v=v0时，物块滑上皮带后立即随皮带以速度v做匀速运动。故这时平抛运动的水平位移为

S4=v0
[image: image86.wmf]g

H

2

=5×
[image: image87.wmf]10

5

2

´

=5m

④当传送带的速度v＞v0，物块滑上皮带后立即向右做匀加速运动。假设物块一直加速到B端时的速度为v2，则有

mgμL=
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解得    v2=7m/s

因此有：当v0＜v＜v2，即当50rad＜ω＜70rad时，物块在皮带上应先做一段匀加速运动，当速度加速到v时，再以速度v随皮带做一段匀速运动，故平抛运动的位移为
S5=
[image: image92.wmf]g
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⑤当传送带速度v≥v2时，即当ω≥70rad/s时，物块在皮带上一直向右做匀加速运动，离开皮带时，物块速度为v2，故平抛运动的水平位置为：

S6=v2
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根据以上讨论，作出S-ω图线，如图所示。
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